

Diario Terrolense

R-1816

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Sábado 2 de Enero de 1915

Núm. 256

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

Desde el mar hasta el Aisne el día ha transcurrido casi en calma. Ha habido duelos de artillería en algunos puntos del frente, en Champagne. Al Oeste de la granja d'Alger, al Norte de Silleray, sector de Reims, los alemanes han volado durante la noche dos trincheras francesas, lanzándose contra ellas en un ataque, que ha sido rechazado. Al Norte de Meslin les Hurles, los franceses se han apoderado de algunos elementos de la segunda línea de defensa de los germanos. En la misma región al Norte de la granja Beausejour los franceses se han apoderado también de algunas trincheras. Los alemanes contraatacaron, siendo rechazados y tomando a su vez los franceses la ofensiva, conquistaron de nuevo más terreno. En la misma zona, y más al Oeste, fuerzas alemanas, que avanzaron para contraatacar a los franceses, fueron dispersadas por el fuego de la fusilería.

En las Argonas, hacia Fontaine, los franceses han realizado progresos, haciendo saltar minas. Entre el Mosa y Mosela, en la región de Bois de Mortmare, han caído en poder de los franceses 150 metros de trincheras alemanas. En la Alta Alsacia las tropas francesas han entrado en Steinbach y se han apoderado, casa por casa, de la mitad de la ciudad.

—El príncipe heredero de Servia, Alejandro, comandante en jefe del ejército serbio, ha publicado una orden del día declarando que todo el territorio serbio está libre del enemigo y elogiando el servicio prestado por los soldados de la Macedonia. Como prueba de su gratitud, anuncia que los territorios

concedidos a Servia en el Tratado de Londres tendrán en el futuro los mismos derechos políticos y constitucionales que Servia.

—Se anuncia que en la revisión del proceso ha sido condenado a muerte un soldado inglés, llamado Londsdale, que en el campo de concentración alemán de Doeberitz había agredido a un centinela alemán. En el primer proceso había sido condenado a diez años de trabajos forzados. Londsdale ha apelado al Consejo de guerra imperial. Una Junta de socialistas alemanes ha protestado enérgicamente contra la sentencia.

—Se declara que ha llegado al frente de batalla el regimiento de infantería ligera canadiense Princesa Patricias.

—El parte oficial de Viena dice que las tropas austriacas han renovado sus ataques en los Cárpatos, al Norte del desfiladero de Uszick, apoderándose de varias alturas al Norte del desfiladero de Lurpkow. De este modo ha sido contenido el avance de los rusos. Más al Oeste se han presentado éstos con contingentes menos numerosos. Los ataques rusos en ciertos parajes al Norte de Gorlice, al Nordeste de Zakliezyn y a orillas del río Nida inferior han fracasado, sufriendo el enemigo grandes bajas.

Las tropas aliadas austro-germanas han progresado bastante en la región situada al Este y al Sudeste de Tomaszow.

Reina tranquilidad en la región balcánica fronteriza con Servia.

Los montenegrinos han atacado de noche a los alemanes en Gatbi, Atovac y Lastva, y fueron rechazados en Trebinje.

—Una batería rusa transmitió a la fortaleza de Przemysl la siguiente felicitación, con ocasión de la fiesta de Navidad: «Deseamos cordialmente a todos los valientes defensores de la fortaleza una fiesta tranquila y alegre de Navidad. Que Dios os dé toda cuanto deseáis. Esto es lo que os desean sinceramente los oficiales y soldados que componen la quinta batería del décimo de artillería rusa.

—El número total de prisioneros de

guerra (con excepción de los prisioneros civiles) internados en Alemania a fin de año asciende a 8.138 oficiales y 567.874 soldados, no estando incluidos los prisioneros hechos en la Polonia rusa durante el reciente avance de las tropas alemanas.

De dicha cantidad, son franceses 3.459 oficiales, entre ellos siete generales, y 215.905 soldados; rusos, 3.575 oficiales, entre ellos 18 generales, y 306.294 soldados; belgas, 612 oficiales, entre ellos tres generales, y 36.852 soldados; ingleses, 492 oficiales y 18.824 soldados.

—Según noticias de Copenhague, y al parecer de origen oficial ruso, se encuentran en Rusia, prisioneros de guerra, 1.140 oficiales y 134.700 soldados.

LA DERNIERE

Llegó la moda tan rebonita que han adaptado los caballeros que se colocan una plumita para el adorno de los sombreros

Yo me convengo,
que poco a poco
esto es ya para
volverse loco.

Que las muchachas luzcan la boina y que se embocen en sus capitas, mientras los hombres usen abrigos y en el sombrero lleven plumitas, yo, francamente, no lo comprendo, pues a este paso casi estoy viendo que si caminan de esta manera las tales modas, habrá ocasiones que no sabremos a punto fijo si llevar faldas o pantalones.

¡Si da vergüenza!
¡si no se puede!
si ya da grima
lo que sucede!

Ya que es la moda ir afeitados, con esas plumas, limpias las caras, con esas capas que han adoptado y chaqueticas tan entalladas, díganme ustedes si es que hay derecho a que seamos de pelo en pecho.

Si así seguimos, dentro de poco será preciso cambiar de nombres pues las mujeres serán *mujeros* y serán *hombros* los pobres hombres.

Ya es el disloque
ver caballeros
¡con sus plumitas
en los sombreros!

A. Redal.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo).

COLONIA
DE LA

VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LUISA, calla de las Avellanas, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

LA ACTUALIDAD

EL AÑO QUE SE HA IDO

El año que ha terminado será grabado en la Historia con lápiz rojo. Las futuras generaciones advertirán de esta forma la sangre derramada, y cuando la Humanidad depurada more en las regiones del ensueño, distinguirá, entre las brumas del pasado, los signos macabros de tan nefasta fecha.

¡Terrible año de 1914! ¿podrías decirnos cuántas lágrimas se han vertido en el transcurso de tu vida efímera? ¿sabrías contar las gotas de sangre que se han derramado en la lucha fratricida desenrollada en tu seno? No, no es posible responder a estas interrogaciones de dolor: ¡tal es la magnitud de la catástrofe!

Si la Justicia Infinita ha de imponer el castigo merecido a los culpables de la hecatombe social, duro y fuerte ha de ser; porque si por un simple asesinato ha costado la vida a un hombre, ¿qué pena no corresponde a los asesinos de la Humanidad y del Progreso? ¿qué ley puede parecernos rigurosa para aplicarla a los que han llevado a la tumba, por su omnímoda voluntad, a tantos miles de seres queridos? Jamás pueden merecer misericordia, ni conmiseración de nadie, nunca pueden mover a compasión ni a lástima, sea cualquiera el castigo que se les imponga, los que por ambiciones de criminal patriotismo y de gloria deslumbradora...

Se nos quiere hacer ver que son de

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del *Banco de España* y otros Establecimientos de *Crédito*, negociación de *Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones* de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, *Contratos de Seguros, Venta* de toda clase de *Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos* y en la contratación de *Efectos públicos*.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

La tragedia de los almanagues

Un espíritu tan sutil como práctico, saludándome afectuosamente, con más vehemencia que solía hacerlo de costumbre, me dijo un día de los postrimeros del año... mostrándome encima de su mesa de trabajo gran número de bonitas estampas y de lujosos cromos de papel.

—¡Mira, mira cuántas promesas! ¡Mira, mira, qué hermosos embajadores de la dicha!

Y como yo, algo absorto ante su alegría infantil le demostrara no comprenderle, replicóme:

—¡Ah!, ¿pero tú no te das cuenta de lo que esto significa para mí, para tí también, ya que eres mi colaborador y mi amigo? Confiesa tu ceguera, no seas vano.

—La confieso. No me explico cómo pueden alegrarte estos dibujos chilonos y estos cartones, teniendo como tenemos tantos problemas difíciles que resolver, tantas cuentas que saldar, tan poco dinero y tanto frío y tan buen apetito. Todo eso bien vendido, si es que consigues comprador, no llega a una docena de reales.

—¡Majadero!

—Bueno; tú te has vuelto loco, pero ante todo no insultes. ¿Sabes lo que me acaba de decir el editor?

—No lo sé, ni me importa; ante las groserías de ese monstruo, yo tengo hoy las alegrías de mis almanagues. Estos almanagues demuestran mi popularidad, demuestran, además, mi importancia. Estos cromos, ¡solemne imbécil!, quieren decir mucho. Ves a casa de un olvidado, de un pobre, y observa: si tienen almanaque es porque se lo ha regalado el chico de la tienda de comestibles; en los hogares miserables ni esto. El año pasado, acuérdate, nadie nos regaló almanagues. Ahí tienes el taco que compraste tú, haciendo un sacrificio, clavado con un enorme clavo en la pared. ¡Míralo! Parece un corazón sangrando.

Estos cromos quieren decir mucho. Estos cromos son nuestra liberación, nuestra entrada triunfal en el mundo de los elegidos...

Confieso que después del discurso de mi amigo empecé a convencerme de la importancia que podían tener en nuestra vida aquellos almanagues.

La observación estaba bien hecha.

—Sí, no te queda la menor duda— volvió a decirme—, al refranero español habrá que añadir este nuevo axioma: «Año de muchos almanagues, año de pocos achaques.»

Y mi amigo empezó a reír, a reír a carcajadas, contento, satisfecho, seguro de su felicidad y de su prosperidad próxima.

Empezaba ya a leer los anuncios incrustados en las estampas para enterarme de los hombres que habían tenido un recuerdo hacia nosotros, cuando sonó un fuerte campanillazo en la puerta. Abierta ésta por mi amigo, entró la portera.

—Señoritos, ustedes me perdonarán, pero todos esos almanagues que les traje mi hijo no son para aquí, sino para el piso principal, para el amo... Fué un error.

Un rayo que hubiera caído en medio de la habitación, no hubiese producido tantos estragos.

Salió la portera y entró la tristeza.

Mi amigo se dejó caer en su sillón de trabajo, frente a la mesa, extenuado, roto, herido para siempre.

Desde aquél día no hubo en aquel semblante más sonrisas, ni en aquél cuerpo parte sana. Se fué consumiendo poco a poco, lentamente. Sólo al morir sus labios se entreabrieron, para murmurar esta frase:

—¡Se han llevado mis cromos, mis estampas, mis almanagues!...

Alejandro Ber.

NOTAS PROVINCIANAS

ACTO HEROICO

CARTAGENA.—Se ha hecho público un acto de heroísmo realizado por el teniente de navío D. Francisco Benavente.

Durante las prácticas de tiro verificado hace unos días, recogió una granada que estaba a punto de estallar y la arrojó al mar, evitando que causara víctimas en el buque.

Se ha abierto juicio contradictorio para concederle la cruz de San Fernando.

LAS ZONAS FRANCOAS

ZARAGOZA.—La Cámara Agrícola ha emitido informe contrario a las zonas neutrales, deduciendo las siguientes conclusiones:

Primera. El establecimiento de estas zonas causaría enormes daños a la agricultura, a la ganadería y a las industrias derivadas.

Segunda. El perjuicio repercutiría en los obreros del campo y labradores.

Tercera. Sería imposible el evitar el fraude.

La Unión gremial ha teleografiado al jefe del Gobierno rogándole que retire el proyecto.

INAUGURACIÓN DE LAS OBRAS DEL PANTANO DE «EL CHORRO».—EL MINISTRO A GRANADA.

MÁLAGA.—Esta mañana inauguró el ministro de Fomento las obras del pantano que ha de construirse en término de «El Chorro», y que beneficiará muchísimo a esta provincia.

El pantano podrá regar veinte mil hectáreas de tierra.

El Sindicato de regantes obsequió al ministro con un banquete, al que asistieron distinguidas personalidades malagueñas, además del alto personal de Obras públicas.

Durante el acto reinó el entusiasmo, pronunciándose elocuentes brindis.

El ministro de Fomento regresó hasta Alora, en donde aguardó el cruce del expreso para dirigirse a Granada, a donde llegará esta noche.

Ha dicho que iba muy satisfecho de las atenciones que le han dispensado los malagueños.

EL SEÑOR BERGAMÍN

ALGECIRAS.—En el mixto ha marchado el Sr. Bergamín para Ronda, acompañado de sus hijos; esta mañana estuvieron visitando la plaza de Gibraltar.

GRANADA.—En el expreso ha llegado el Sr. Bergamín, acompañado de sus hijos, y con deseo de visitar los monumentos de esta capital.

Mañana continuará su viaje a Sevilla.

EL TURISMO

CÁDIZ.—Ha marchado a Sevilla el comisario regio de Turismo, marqués de la Vega Inclán.

Antes de marchar conferenció con el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, tratando de la inmediata reparación de las carreteras. Se procurará que el servicio de vapores rápidos a América, que ya existe, enlace con los trenes expresos; a este propósito el marqués de la Vega Inclán conferenció con el delegado de la Compañía Transatlántica.

SUS MAJESTADES A SEVILLA

SEVILLA.—Parece ya seguro que los Reyes llegarán aquí el 25 del actual y que prolongarán su temporada algo más que otros años. Vendrán también el príncipe de Asturias y los infantitos.

Durante la estancia regia efectuará vuelos la escuadrilla militar de aviación para la cual se están construyendo hangares en el campo de Tablada.

EXTRANJERO

AGITACIÓN POPULAR

BERNA.—Por noticias de buen origen se sabe que el Gobierno austriaco cada día tropieza con mayores dificultades para reprimir los movimientos populares promovidos por las derrotas sufridas en la frontera servia.

El descontento por las victorias serbias continúa motivando manifestaciones en el pueblo, no obstante las medidas severísimas tomadas por las autoridades.

Dos alcaldes y un profesor han sido fusilados, y las detenciones se cuentan por centenares.

Desde el comienzo de la guerra, más

signios de la Providencia los funestos hechos que lamentamos, y que los déspotas han venido predestinados por Dios para cumplir misiones históricas que, aunque ahora parezcan sangrientas, han de traer más tarde un progreso verdad. Mas no se puede creer tal cosa, porque la guerra actual no ha sido producto del azar, sino que ha resultado de un maduro estudio y se ha comenzado después de una larga premeditación.

De año *Triste* podrá ser calificado el que acaba de terminar, porque jamás el espíritu colectivo de la Humanidad se ha visto atacado de la nostalgia que hoy le embarga, ni nunca se ha cernido sobre el horizonte social tormenta tan horrosa como la que en estas fechas se está desencadenando. En efecto: ¿qué valen las antiguas invasiones de los pueblos bárbaros? ¿qué las largas y cruentas guerras para formar los imperios macedónico, persa, romano y carolingio? ¿qué diferencia no hay entre el número de víctimas originadas por la presente conflagración y las producidas por los más grandes fenómenos geológicos y meteorológicos? No, ni el Vesubio con la destrucción de Herculano y Pompeya, ni el Krakatoa con sus espantosas erupciones en el estrecho de la Sonda, ni los desoladores terremotos de la Martinica, de San Francisco de California y de Calabria, ni los furiosos ciclones de las Antillas y ni las grandes inundaciones sudamericanas, han causado ni causan la muerte de tantos hombres y la desgracia de tantas familias, como origina la lucha que se está desenvolviendo.

¡1914, año maldito, adiós para siempre: acabas de ser absorbido por tu padre Saturno, para desaparecer en el arcano del pasado! ¡Paso a tu sucesor que, sin duda, es portador de la paz y la armonía que tú, cruel, arrancaste al hombre!

Manuel Ascaso.

El sueldo de los Maestros

Por el Ministerio de Instrucción pública, y en cumplimiento de la ley de presupuestos promulgada para el año 1915, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Los Maestros y Maestras que desempeñen en propiedad escuelas nacionales de primera enseñanza, y que perciban sus haberes con cargo al presupuesto del Estado, teniendo asignado un sueldo inferior al de 625 pesetas anuales, deberán ser ascendidos al disfrute de este haber desde el día 4.º de enero.

2.º En lo sucesivo, las vacantes que deban proveerse en propiedad en el concurso de ingreso para Maestros interinos, establecido por las disposiciones vigentes, se anunciarán con el sueldo legal de 625 pesetas.

La Dirección general de primera enseñanza adoptará las resoluciones que juzgue oportunas para el cumplimiento de esta disposición, de modo que de 1.º de enero de 1915, el sueldo mínimo legal de los Maestros que desempeñen o vengán a desempeñar en propiedad escuelas nacionales de primera enseñanza, no sea inferior a 625 pesetas anuales.»

de 15.000 habitantes han sido muertos; encarcelados o deportados.

LOS SOCIALISTAS POR LA PAZ BÉRNA.—Según el periódico «Vorwaerts», tres diarios socialistas de Bohemia acaban de ser suprimidos por la Policía austriaca.

Según la «Gaceta de Colonia», la Conferencia de la paz convocada por los socialistas se celebrará en Copenhague el 18 de Enero.

La Prensa y el público no serán admitidos.

DERROTA DE LOS TURCOS SAN PETERSBURGO.—Es oficial que los combates continúan encarnizados en Bolimoff y en Inwloz.

Los rusos se han apoderado de varias trincheras en Galitzia y continúan progresando.]

Rechazaron varios contraataques en los Cárpatos.

En el Cáucaso la columna turca de Sarykamisch ha sido dispersada.

CONTRA UN ACORAZADO ROMA.—El periódico «La Gaceta del Popolo» ha recibido un despacho de Trieste según el cual un submarino de la flota francesa ha penetrado en el canal de Fasana, lanzando un torpedo contra el acorazado austriaco «Viribus Unitis», que sufrió averías.

(El acorazado que se menciona es un «dreadnought» de 20.000 toneladas.)

BOMBARDEO DE LA COSTA BELGA ROTTERDAM.—La flota inglesa ha bombardeado la costa belga, causando daños en las posiciones alemanas.

Los buques se acercaron mucho a tierra.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Mariano y San Antero.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en la Catedral. A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

DE LA ALCALDÍA

Don Adrián Aguilar Sanz, Alcalde-presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad.

Hago saber: Que de conformidad con lo acordado por esta Corporación, el día 4 del actual, a las doce, tendrá lugar la subasta del puesto A de la plaza del Mercado, bajo el tipo de 180 pesetas anuales y el mismo pliego de condiciones que sirvió de base a la primera subasta y que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.

Teruel 2 de enero de 1915.—El Alcalde, A. Aguilar.

REGISTRO CIVIL

Nacimiento: David Muñoz Hernández y Vicente la Gracia López.

INFORMACION GENERAL

Con asistencia de los Sres. Alemany, Vilatela, Feced y Muñoz, se reunió la Comisión provincial, el sábado, a las cinco, tomando los acuerdos siguientes:

Admitir la renuncia presentada por D. Andrés Vargas Machuca de médico suplente de la Comisión mixta y nombrar en su lugar a D. Roberto Gómez Cordobés.

Informar de varios expedientes al señor Gobernador.

Aprobar las cuentas presentadas por los vocales de la Comisión Sres. Alemany y Muñoz de jornales y materiales empleados en las obras que bajo su dirección se han verificado en la casa-palacio de la Diputación.

Aprobar la cuenta presentada por Secretaría correspondiente al mes de diciembre y la presentada por la Secretaría de la Junta provincial de Beneficencia.

Aprobar la factura presentada por D. Florencio Pascual y C.^a por el alumbrado suministrado a la prisión correccional y por el facilitado la noche del banquete dado al señor ministro de Estado; y

Hacer una comunicación del señor presidente de la Diputación de Zaragoza invitando a una reunión para tratar de las zonas neutrales, acordó designar al señor Presidente de la Diputación para que, representando a ésta, convoque a las fuerzas vivas del país y asista dicha reunión.

—Hoy han ingresado en la Caja de la Diputación por Contingente provincial las cantidades siguientes:

Arcos, 485'67 pesetas; Camarillas, 491; Cañada de Verich, 104; Fuentes Calientes, 154; Fuentes de Rubielos, 343; Hoz de la Vieja, 370; Jorcas, 236; Luco de Bordón, 224; Miravete, 203; Los Olmos, 224; Rillo, 293; Seno, 173; Alcorisa, 1.618'99; Agnaviva, 910'80; Mata de los Olmos, 225, Calamocha, 1.074; Cuevas Labradas, 196; Peralejos, 189; y Torre del Compte, 494.

—En el correo de mañana sale con dirección a Castellón la compañía del Regimiento de Tetuán que durante tres meses ha permanecido de guarnición en nuestra ciudad.

En el mixto se espera la compañía de Otumba que viene a relevarla.

—Hoy ha sido conducido a la última morada el cadáver de doña Rosa Abad, parienta de nuestro particular amigo el acreditado industrial D. Matías Abad.

Recibo éste y demás familia nuestro más sentido pésame.

—En la carretera de Castelserás a unos dos kilómetros de Alcañiz, le ocupó la guardia civil un revolver que usaba sin la correspondiente licencia al vecino de Mas de las Matas, Julián Jimeno.

—En el establecimiento de D. Juan P. Miazza, hemos tenido el gusto de ver la buena colección de preciosos y artísticos juguetes propios para regalos de Reyes.

—A las nueve de la noche de antea-yer, se produjo un incendio en la casa Ayuntamiento del pueblo de Odón, no habiendo ocurrido desgracias personales y habiéndose salvado toda la documentación oficial; y en el pueblo de Cretas se incendió un pajar propiedad de Vicente Ruiz, calculándose las pérdidas materiales en unas 1.000 pesetas.

Ambos hechos se cree que fueron casuales.

—En Monforte detuvo la guardia civil al vecino de Mezquita de Loscos Francisco Colás Navarro, por promover un gran escándalo en la vía pública, habiéndole ocupado un revolver.

—Engaña al público el que dice vender *Licor del Polo* suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

—Para conmemorar la venida de la Santísima Virgen del Pilar a Zaragoza, se celebrarán mañana en la Iglesia de San Andrés los cultos siguientes:

A las ocho de la mañana, Misa de Comunión; a las diez y media, Misa mayor, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio con sermón, bendición y adoración al Niño Jesús.

—Vigoriza el estómago.—Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación; mientras que ocurriendo lo contrario es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Salud, vigor y alegría recobran los pacientes con el *Fosfo Clico Kola Domenech*. Ningún preparado similar alcanzó su éxito. De aquí sus imitaciones, pedir siempre el nombre de este autor en todas las farmacias y droguerías.

—Se halla vacante en la secretaría general de la Universidad de Zaragoza una plaza de escribiente calígrafo dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas, la cual ha de proveerse con arreglo a lo dispuesto en la ley de 14 de agosto de 1895 y Real decreto de 9 de enero de 1899.

Para solicitar dicha plaza se requiere indispensablemente poseer el título de Bachiller, cuya circunstancia se acreditará con el correspondiente diploma o testimonio notarial del mismo.

Las instancias se dirigirán al Rectorado dentro del plazo de veinte días.

Como es natural no deben solicitar la plaza los que tengan mala letra.

—Por el Gobierno civil se ha expendido durante el pasado mes de diciembre, 46 licencias de caza y 13 de uso de armas.

—Han sido nombrados Oficial de 2.^a clase con el cargo de Tenedor de Libros de esta Delegación D. Francisco Sigler Romero; Oficial de 3.^a clase del cuerpo pericial y auxiliar de Contabilidad D. Francisco López Herrero y Oficial de 4.^a clase D. José Campos Turino.

—Participan de la Puebla de Híjar que el vecino de dicha localidad Emilio Royo de 30 años, casado, de oficio guarnicionero, fué arrollado por el volante que pone en marcha el lavadero de telas para el servicio de filtros en la fábrica de azúcar, habiéndole causado

algunas heridas, de las que falleció pocas horas después de ocurrido el suceso.

—En Santa Eulalia han sido denunciados varios vecinos a quien la guardia civil sorprendió haciendo leña en el monte propiedad del Estado.

—El joven de 16 años Bernardo Rodrigo Soriano, vecino de Burbáguena ha sido denunciado al Juzgado por hurto de 1.304 barbas de vid a varios convecinos

—En Sarrión han sido denunciados varios vecinos de Manzanera y Camarena, que conducían caballerías cargadas de madera propiedad de montes del Estado.

—Por la guardia civil le ha sido ocupada una escopeta y denunciado al Juzgado el vecino de dicho pueblo Ramón Anadón.

—La esposa de nuestro distinguido amigo el agente de negocios D. Luis Gómez dió a luz ayer mañana a las dos y media con toda felicidad un hermoso niño.

Reciban nuestra más sincera felicitación y desearemos sigan sin novedad tanto le madre como el recién nacido.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

DE BARCELONA

El Boletín oficial de la provincia de Barcelona ha aparecido con una nueva cabecera.

El escudo de España ha sido relevado y sustituido por el de Barcelona. Las cuatro barras catalanas figuran ya en los diarios oficiales.

UN ACORAZADO INGLÉS

El almirantazgo inglés comunica que ayer tarde se hundió en el canal de la Mancha el acorazado «Formidable»

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Con objeto de descansar algunos días y reponerse, hoy ha marchado al campo el Sr. Echagüe.

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil, es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos dispepsicos, neurasténicos, neuróticos artríticos, y herpéticos, el gran *Vista-Rica*; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico vigorizante: bien hecho tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos, laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución sus productos gran *Vista-Rica* y potente *Fertilizador*, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo *Vista-Rica*, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque dá fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En colados, farmacias y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Pro-midencia, 61, La Salud, Barcelona.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Posetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatao alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atóxicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.